

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strălănatate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidieceșane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler in Viena, Praga, Budapesta etc. etc.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 10 — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere germane — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Țiua S. Andreiu.

Sibiu 29 Noevre.

Măne se îmbracă archidieceșana noastră în jele, pentruca în acest habit corespunzător să săvârșască aducearea aminte de Părintele, care i-a înapoiat arhiepiscopia și metropolia de o sută șese-deci și patru de ani perdută, de Părintele, care a înzestrat arhiepiscopia cu lumina învățătorei și cu mijloce pentru întreținerea luminei, în sfârșit de bărbatul de stat, carele prin înțelepciunea și tactul său politic a deschis Românilor din Transilvania calea la viața nouă politică.

Jelea ții de mâne este justificată. Archidieceșana noastră, metropolia noastră și poporul nostru român a îndurat o prea mare și prea de timpurie pierdere tocma în timpul renascerii bisericești și politice. Dar jelea noastră trebuie să fie solemnă când privim la comorile spirituale, morale și materiale, ce ni-a lăsat drept moștenire Părintele nostru.

Eată dară în trăsuri generale caracteristica serbătorei de mâne, alasă de sindul nostru archidieceșan, a se săvârși într'ensa aducerea aminte de Marele archiepiscop Andreiu.

Rugăciunile, care se vor săvârși mâne în bisericile noastre sunt o fiască împlinire de datorințe către un părinte, care a iubit pre fiii săi și care merită de a fi iubit de noi, cei ce am avut fericirea, a' l cunósce în viață și de tóte generațiunile următoare, cari se vor adăposti la umbra binefacerilor lui neperitóre.

Cu atâta însă nu credem, că este de ajuns pentru a fi împlinit Români-nimea noastră, cu deosebire din Transilvania, datoria fiască către un Părinte, cum a fost Marele Andreiu. Faptele noastre pe terenul bisericesc, pe terenul politic și social trebuie să le conformăm principiilor, de cari a fost condusă activitatea sa în viață și principiilor, cari ni le-au lăsat moștenire

în scrierile, instituțiunile și binefacerile sale.

Într'un timp, cum este cel de față, și de acestea vor mai veni și în viitoriu, fără principii conducătore și fără activitate condusă de asemenea principii, biserica și națiunea noastră sînt espuse cel puțin paralisării. Ceea ce n'ar avé altă urmare decât, că moștenirea cea mare, carea ni-a rămas dela Părintele nostru, ar deveni neroditoare și pozițiunea noastră și ca biserică și ca națiune s'ar reduce aprópe la starea de mainainte de venirea Marelui bărbat în mijlocul nostru. Întrebăm: când am ignora noi principiile amintite, am mai puté susținé cu drept cuvânt, că sîntem fii recunoscători ai Marelui Părinte?

Afirmativ și nu negativ și întemeiat pe principiile salutare să fie dară răspunsul nostru la întrebarea de mai sus cu faptele și cu lucrările noastre. Faptele și lucrările noastre să fie o continuitate a moștenirii, carea să rămână nestirbită din generațiune în generațiune, care să se înmulțască ca talantul slugilor bune și credincioșe din Evanghelie.

„Rógă-te și lucră“ dice marele apostol al nămurilor S. Pavel.

Deci când ne întâlnim în casa lui Ddeu, spre a săvârși solemnă și totodată jálnica aducere aminte a iubitului nostru Mare Părinte, pe lângă rugăciunile noastre să mai purtăm și podoba faptelor și lucrărilor noastre pe terenul bisericesc scolar, politic și social, podoba faptelor și lucrărilor, care să dovedéscă progresul în bine pe numitele terenuri. Numai așa jertfele noastre aduse la altariul domnului vor fi bine primite; numai așa săvârșirea amintirei aceleia, care ne întrunesc astăzi la serbătore, va corespunde pe deplin însemnătății, ce i se cuvine.

Sperăm și speranța noastră se apropie de a deveni convingere, că din an în an învățăturile și faptele Marelui Archiereu se desvóltă ca o se-

măntă bine roditóre în inimile Românilor, pentru că în mare parte se simte o aderință la aceleși, care tinde a se generaliza tot mai mult.

Acésta ne câștigă credința, că țiuă de S. Andreiu va rămâne dea pururea pentru Români transilvaneni o ții sântă, pentru că ea ne aduce și va aduce și posterității aminte de Marele Andreiu al Românilor.

Revista politică.

Din Budapesta aflăm, că partida guvernamentală se risipe pe ții ce merge tot mai tare. Spărțurile sînt atât de mari în șirurile guvernamentelor, dice „Közvélemény“, încât viforul cel mai de aprópe parlamentar le va trânti cu totul la pământ. Prin o declarațiune din 7 Decemvre anunță Baltasar Horvath, fost ministru de justiția, Lud. Horvat, Em. Hodossy, Maur. Wahrman, unul dintre fruntașii partidei, Man. Péchy, fost comisariu reg. (guvernator) în Transilvania și G. Fröhlich eșirea lor din clubul așa numit liberal. Aceștia în declarațiunea lor motivéază eșirea din partidă. Ei dic, că din programa guvernului de nou constituit nu se vede, că acesta are de gând să îndrepteze politica sa orientală pe căi, conforme intereselor și aspirațiunilor naționale. De aceea le este cu neputință, a rămâne și mai departe între acei ce se duc orbiș după guvern, pentrucă ei condamnă politica orientală a guvernului, fiindcă este stricaciósă dreptului public, puterei monarhiei și parlamentarismului.

Afară de aceștia mai sînt gata a eși din partidă guvernamentală, cunoscutul econom național Iul. Kautz, Petru Mihályi, M. Iuhász, P. Ordody, L. Lukács, Bölönyi, s. a. Zsedényi mai stă în partidă, dară face guvernului energică opozițiune. Despre M. Falk se scie, că este inimicul aneciunei.

Presa independentă din Viena procește o viață scurtă cabinetului Tisza. A uimit pe acea presă impregiurarea, că Tisza a avut cutezanța, a spune pe față, că va continua politica de până aci.

În cercurile guvernamentale a surprins foarte neplăcut intempinarea, ce avú ministeriul cel nou din partea întregii prese magiare.

Ca o curiositate politică înregistăm și noi următoreea scire a țiarului „A. A. Ztg.“ primită dela Bucuresci (și publicată în nr. 341 din 7 l. c.): „De mai multe luni s'au format începuturile unei partide de boiari, a cărei țintă este, a uní România cu Austro-Ungaria astfel, în cât Muntenia, Moldova, Dobrogiă, Bucovina, Transilvania și comitatul Maramurășului să facă un regat, care să capete o secundo-genitură din dinastia Habsburgilor sau, întrunit cu Ungaria și cu Austria să constituie monarhia austro-ungaro-română. Faima cea dintăiu despre planurile aceste amușise la început, îndată după ce se ivise. În timpul mai nou faima se ivesce cu puteri inuote. Acum se mai vorbesce că planurile aceste sînt bine vęđute în anumite cercuri vienesse, cercuri, care nu e de lipsă a le numi mai deaprópe.

Disolverea dietei ungare încă figuréază astăzi între combinațiunile țilnice. O astfel de eventualitate este astăzi cam neprobabilă, pentru-că este greu de a presupune, că Ungaria la un apel nou către dēnsa nu ar răspunde cu deputați, cari ar fi și mai nebineveniți guvernului actual, de cum sînt cei de astăzi.

Viforul din delegațiunea austriacă contra politicei comitelui Andrassy trece acum în parlamente, cu deosebire se póte presupune acésta de casa deputaților din Viena. (Casa deputaților din Budapesta a renunțat la desbaterea tratatului din Berlin). Acésta a votat instituirea unei comisuni de

FOIȚA.

Esposițiunea dela Paris.

II.

Din Viena până în Paris.

Impregiurimea: Schönbrun, Kahlenberg, Laxenburg. — Dealungul rîului Viena. — Pe malul Dunărei. — Prin Bavaria sudvestică. — München, Bavaria sudostică, Veneția șvabică. Lacul brigantin Elveția nordică: cantonul Zürich, dealungul Rhinului, — productivitatea Elveției. — Prin Alsacia. — Prin Franția, de latorele Senei și pe valea Marnoi.

(Urmare).

Deși acésta gară este una din cele mai vaste, din câte am vęđut, — deși zidurile ei sînt elegante, noue și estinse, — totuși n'am potut afla decât numai două sale mici de restaurațiune, amēndouē îndesate cu așa de mulți ómeni, încât nu era loc nici macar să stăm în picioare. Abia tărđiu după multe încercări zadarnice, ne-a succes, a cuceri cu câți-va concălători o odaie mică laterală, unde ni s'a servit bucate așa de rele, cât am fost silți nu numai a ne scula flămânđi, ci și a plăți prețuri horrende pentrucă, am vęđut nisce bucate de lăpădat, sau

póte deja lăpădate și iarăși adunate!

Ne pare neesplicabil, pentru ce gara centrală în München este așa de rău ajustată cu comoditățile necesare pentru voiajători? Dar cu tóte aceste, cumcă München este unul din cele mai frumoșe și interesante orașe mari moderne, ne vom convinge mai tărđiu, când adevă, cu ocaziunea re-n-tórcerii noastre dela Paris, ne vom oprí două țile aci și vom studia referințele capitalei Bavaria. Tot atunci vom descrie mai detăiat și esperințele noastre făcute față de starea culturală a poporului bavarez, apoi față de bunăstarea acestuia, precum și față de cultivarea pământului. Acum însă ne silesc împrejurările să continuăm fără intrerumpere calea noastră spre Paris și spre acest scop trebuie să percurgem mai întâiu Bavaria sudostică pe linia München-Lindau.

Plecăm dela gara centrală din München pe la 1 óra p. m. și trecem peste un șes lung neinteresant. La Grafrath însă deodată ne frapéază o panoramă minunată: în stânga adevă vedem Ammersee și pe o colină pădu-rósă din apropiere monăstirea bene-

dictină Andechs, iar în fundul tabloului gigantic zărim aripele extreme ale Alpilor. Ajungem apoi într'o vale amicabilă garnisită cu sate ospante, carea apoi să lărgéște în „Lechthal“, unde se află Buchloe, un opid cu posițiuni grațioșe, unde calea noastră se întrunesc cu linia dela Augsburg.

De aci încolo avem înaintea noastră un șes vast și monoton până ce sosim la Kaufbaiern. Aci se încep munții și țara de sus a Bavariei, unde vedem case singuratică cu coperișe încercate de pietri. Apoi trecēnd pe lângă idillicul Sonthofner-See sosim la Innenstatd, ce zace la picioarele muntelui Grünten și aci vedem romanticul Alpsee, unde avem cel mai frumos moment al acestei linie.

De aci încolo începe a dispărea pe încetul caracterul muntos al Bavariei, calea ne duce tot la vale până ce tărđiu sara ajungem la frontiera Bavariei, la orașelul Lindau, unde peste nópte vom face paușă.

Abia s'a crepat de țiuă, părăsim otelul nostru, pentru a puté esplica orașelul înainte de sosirea órei de plecare. Nu ne-a părut de loc rău, că

am sacrificat o óra din somnul dulce, pentrucă în Lindau am vęđut cea mai grandióșă panoramă din tótă călătoria noastră.

Lindau are 5600 loc. și zace pe o insulă a celui mai mare lac german, Bodensee. Lindau este așadară un oraș de port și Nemții l numesc: „Veneția Șvabică“.

Trenul ne-a adus dela țermurele lacului până în orașel peste un val de cale ferată, lung de 1000 m. Afară de aceea Lindau mai este împrennat cu continentul priu o punte de lemn lungă de 330 m. Orașelul este foarte frumos, constă în mare parte din ville elegante, otele, pensióne și din scalde, și posedă o statuă mare de bronz: monumentul regelui Bavariei Maximilian II.

Sosind timpul plecării, grăbim la port și ne suim pe naia de vapor ce are să ne ducă peste Bodensee în Elveția. Ori ce descriere, fiă acésta cât de poetică, nu ar poté reproduce decât numai o caricatură a minunatei panorame naturale, ce se deschide înaintea ochilor nostri. Lângă noi vedem pe un far și pe un pede-

optsprădece pentru tratatul din Berlin, pentru care comisiune au votat și ministrii.

La o interpelațiune a deputatului Granitsch a răspuns ministrul de finanțe Pretis, că un împrumut comun pentru administrațiunea din Bosnia și Erțegovina este o imposibilitate.

Ministeriul din România s'a completat prin intrarea în sinul său a d-lor Dimitrie Sturza, Mihail Ferechide și G. Cantilli.

Ministeriul este completat, este constituit în modul următor:

D. Ioan Brătianu, președinte al consiliului și ministru de interne. D. Dimitrie Sturza, ministru de finanțe. D. Eugeniu Stătescu, ministru al justiției; D. Ioan Cămpinenu, ministru de externe; D. Mihail Ferechide, ministru al lucrărilor publice, D. George Cantilli, ministru al instrucțiunii publice și cultelor.

Se asigură, că portofoliul ministeriului de resbel va fi luat peste câteva zile de d. colonel Dabija.

Biurul Senatului s'a format astăzi în modul următoriu:

P. S. S. Mitropolitul Primat președinte; d. C. Bozianu și d. Dimitrie Ghica vice-președinți; secretarii și cestorii sunt aproape tot cei din anul trecut.

Pregătirile militare ale Rusiei se continuă, atât în Europa cât și în Asia, cu o activitate, ca cum n'ar fi existând nici tratatul dela Berlin, nici declarațiunile cele liniștitoare din guri rusesci autorizate. Se scrie din Adrianopole, cu data de 25 Noemvre, cătră „Corespondința politică,” că au sosit acolo din România, Odesa și Sebastopol via Varna și Burgas 29,000 oameni și transporturi mari de munițiuni și provisiuni. O altă corespondință din Odesa, cu data de 27 Noemvre, confirmă scirea adresată din Bucuresci cătră „Neue freie Presse,” și pe care am reprodus-o și noi alaltăieri, după care la 11 Decemvre se va începe transportul a trei corpuri noi de armată din Rusia prin Galați și Giurgiu în Bulgaria. În Chișineu și Ismail se grămădesc provisiuni pentru 60,000 oameni și 10,000 cai și atât în Odesa cât și în Basarabia se fac depozite de provisiuni. Și în Asia centrală guvernul rus nu stă neactiv. În Samarkanda, intențiunea rusescă cumpără toate provisiunile, ce se pot avea cu prețul cel mai mare și se țice, că în Livadia s'ar fi luat decisiunea, să se întărească corpul generalului Lomakin, care operează cu 6000 oameni și 24 tunuri în direcțiunea Mervei și Belciu, prin 8000 oameni și două baterii, care i se vor trimite pe marea caspică.

Se telegrafază din Londra cătră

„Novoje Vremja,” că Englitera ar fi protestat contra ocupațiunii Mervei de către Ruși.

În palatul Kremlin din Moscva, Țarul a ținut la 3 curent o cuvântare.

El exprimă într'ensa speranța, că în curând va fi subsemnată pacea definitivă cu Turcia. Sub această „pace definitivă” se înțelege arangiamentul separat al Rusiei cu Turcia, de care se face pendinte evacuarea teritoriului turcesc. Trebuie să considerăm declarațiunea Țarului ca foarte liniștitoare, dar totdeodată trebuie să spunem, că cele mai serioase violări ale tratatului dela Berlin au provenit din partea Rusiei. Spre ce ore trupele rusești din Bulgaria sunt întărite neconținut și ridicate la cifra de 270,000 oameni pe cât timp tratatul dela Berlin stipulează, ca această cifră să fie de 50,000 oameni numai? Totuși, ca probă la declarațiunile cele liniștitoare ale Țarului, trebuie să așteptăm încheierea tratatului separat dintre Turcia, deși, după cum se anunță din Londra, chiar și comitele Șuvaloff, după ce s'a convins de stăruința cea serioasă a Engliterii, s'a angajat într'un chip atât de hotărât pentru executarea tratatului dela Berlin din partea Rusiei și pentru neamestecul ei în afacerile afgane, încât lordul Beaconsfield a creșut de trebuință, să comunice această reginei și să modifice discursul tronului. Rusia oficială se retrage de fapt pe toate punctele și prin această probă din nou că, spre a risca un nou resbel, este prea mult sleită. Cât va ține această amoro silită de pace, depinde numai de Europa, care s'a convins acum, că poate să facă pe Rusia să jöce cum îi va plăcea ei.

Țarul a atins în cuvântarea sa din Moscova și relațiunile interioare ale Rusiei. Speranța, că, „când nu va mai fi el aci”, simțemintele de supunere ale națiunii vor trece asupra fiului său și a succesorilor sei, are aerul unui presimțământ trist. Țarul doarește și „desvoltarea pacifică a scumpei patrii pe tărîm legal”. În această privință sunt multe de țis și de scris. Până aci tocmai guvernul a fost acela, care a împedecat „desvoltarea pacifică”, și, într'u cee-ce privesce „calea legală”, apoi ea va fi totdeuna nepracticabilă în Rusia autocrată. Nu se potrivește nici decum autocrația cu drumul legal.

Din Dobrogea.

D. prefect de Chiustenge a trimis d. lui ministru de Interne din România următoarea telegramă:

Astăzi la 10 ore, cu ocazia luării în posesiune a districtului Chiustenge, a avut loc în biserica grecăscă un Te-Deum, la care

au asistat toate autoritățile locale ruse, d-nii reprezentanți ai puterilor străine, notabili orașului și un însemnat număr de cetățeni din toate clasele; în același timp, în templele diferitelor naționalități, s'au înălțat rugi cătră cel a Tot-Putinte pentru prosperitatea României și pentru îndelunga, pacinică și glorioasă domnire a A. S. R. Domnului Carol I și a ilustrei Regale Dómna Elisabeta. Entuziasmul era foarte mare și bucuria se vedea pe toate fețele.

Tot orașul era în picioare; stindarde tricolore, girlande de flori și diferite ornamente împodobeau casele.

După terminarea serviciului divin, am fost însoțit de popor, în strigăte de urări entuziaste, până la localul conacului, unde trebuia să procedăm la primirea autorităților. Aci comisii din partea diferitelor naționalități m'au însărcinat să depun la picioarele Tronului Augustului Nostru Domnitor, încredințarea despre devotamentul și fidelitatea noilor săi supuși, pe când chiar în salonul de recepție, preoții mahometani, după ritual lor, au înălțat rug cătră cel A-Tot-Putinte, cerând înalta Lui protecție pentru România și guvernul ei.

În fine ziua de astăzi va rămâne înscrisă pentru viitor, în cartea Istoriei, ca o zi de fericire, pentru această nouă Românie, atât de mare era entuziasmul.

Prefect de Chiustenge, R. Oprean.

Iluminația din sara de la 24 a. c. a fost foarte splendidă, stindarde, lămpione ne-nunmerate, credem a fi în Bucuresci în zilele de sărbători naționale.

Afirmă că entuziasmul era cu atât mai mare, cu cât mai spontan și absolut liber o manifestație imponentă a avut loc din partea coloniei elene, mare mulțime de Eleni veniți cu muzica militară rusă dinaintea reședinței prefectului pe la 5 ore și jumătate sara, în timp de o oră aproape muzica nu a încetat de a cânta diferite marșuri de bucurie. În același timp strigări entuziastice pentru îndelunga viață a MM. LL. Regale Domnitorului și Dómna Românilor. Cortegiul a pornit după aceea în piața principală a orașului, unde un frumos arc de triumf era rădicat cu portretul M. S. R. Domnitorului și cu inscripția patriotică, terminându-se: Elenii din Chiustenge fraților lor Români. Manifestația dură până târziu noaptea. Colonia armenă și celelalte, încă au contribuit a mări veselia generală. Casele d-lor consuli cele mai apropiate de centru erau asemenea frumos iluminate, stradele pline de lume în haine de sărbătoare. Nu se poate descrie această incomparabilă serbare, datorită în cea mai mare parte coloniei elene, dară la care totă populația a luat parte. Toate acestea au avut loc fiind prezente singura autoritate română civilă, găsindu-se orașul în perfectă ordine.

„Resb.”

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Caransebeș, 5 Decemvre 1878. Resultatul apelațiunii amintite în corespondința din 22 Iulie a. c. publicată în Nrii 86 și 87 ai „Teleg. Rom.” este următoriu:

Nr. 496|1878.

Dela comitetul administrativ al comitatului Severin.

În Ministeriu de culte și instrucțiune publică prin ordinațiunea sa din 18 Octomvre a. c. Nr. 27,169 modifică decisiunea comisiei disciplinare a comitetului administrativ adusă în ședința din 1 Iulie a. c. sub Nr. 2 în cauza profesorului dela scólele civile de stat din Caransebeș, Vasile Mândrenu așa, că cercetarea disciplinară contra respectivului profesor se sisteză din lipsa faptului.

Decisiune.

Decisiunea comisiei disciplinare a comitetului administrativ din 1 Iulie a. c. Nr. 2 în cauza profesorului dela scólele civile de stat din Caransebeș, prin care s'a sistat cercetarea disciplinară rënduită contra dînsului din neajunsul dovedilor, în urma apelațiunii respectivului profesor, În Ministeriu ung. reg. de culte și instrucțiune publică prin ordinațiunea dto 18 Octobre a. c. Nr. 27,169 a modificat-o astfel, că cercetarea disciplinară contra amintitului profesor se sisteză din lipsa faptului.

Despre ce au să se încunosciunțeze prin estras protocolar atât apelaătorul Vasile Mândrenu, cât și inspectorul regesc școlar.

Din ședința comitetului administrativ a comitatului Severin ținută în 4 Nov. 1878.

Pausz Iános m/p.,
vice-comite ca loc. președintelui.

Se vede dară, că suprema autoritate școlară tot nu m'a aflat așa de periculos statului magiar, după cum am fost descris în cele două epistole anonime de cătră colegul profesor Ioan Nemoian, că n'a putut pune preț pe niște denunțări și că la cercetarea lucrului a purces conform legii neadmițând ca martor pe unica mărturie, pe denunțatorul și scriitorul epistolelor anonime.

Dupăce am trecut și prin acest foc preparat de cătră unii fi rătăciți ai națiunii noastre, nu mi rămâne alta, decât să rog frățesce pe colegul meu a apuca de aci înainte pe calea cea adevărată, și a ne pune cu toții pe lucruri serioase demne de chemarea noastră, căci ușor se poate întâmpla să dea

stal colosal un leu uriaș de pétră, semnul graniței și totdeodată semnul suveranității bavareze, sculptat de Halbig, iar înaintea noastră se estinde imensa suprafață a luciosului Bodensee, și în fundul tabloului se rēdică pân' la nori construcțiunea gigantică a Alpilor Elveției, începând dela catenele munților de Algau până la culmile cantonului Bern acoperite de neună strălucitoare. Acest loc grandios, numit de Nemți și „Schwäbisches Meer”, iar de Romani „locus brigantinus”, zace 398 m. peste nivoul mării, măsură 70 chilm. în lungime, 15 chilm. în lățime și 576 m. în afundime, se află între frontierele Bavariei, Würtemberg și Elveției, și are o climă așa de blândă, cât cei din urmă 5 secli a înghețat numai de patru ori. Acuși ne uităm la mulțimea de pești, cu deosebire carpioni și salmoni, cari se ascund în afundime lângă apropierea vaporului, — acuși ne încântă afecțele de lumină și de colorii dela țermurii garnisiți de comune, otele, băi, instituite de cură, — acuși ne atrag atențiunea abisurile, stâncile, cataractele și cascadele Alpilor, la cari pri-

vim cu telescopul, — cu un cuvânt așa sîntem de ocupați cu admirarea frumșetei clasice a naturei, cât nici n'am simțit cât de iute am ajuns la țiermurele elvețian al lacului, la stațiunea Romanshorn, unde cu toții regretăm, că împrejurările nu ne permit a călători în interiorul Elveției, ci trebuie să ne mulțămim cu ce le vom mai vedea în cantónele ei mărginașe și mai puțin interesante.

Romanshorn în vechime „Corn Romanorum”, este un opid cu 3141 loc. și calea noastră ne duce de aici prin Zürich până inclusive Basel tot prin Elveția nordică, o liniă lungă de 173 chilm. Mai întâiu trecem prin Ariswyll, o comună plină de fabrici mari, unde vedem în stânga pe orizont catenele munților de Sântis cu ruina Schönberg, apoi prin Weinfeld, unde se produce renumitul vin de Ottenberg și unde zace un castel frumos, și sosim la Frauenfeld, capitala cantonului Thurgau, cu 5200 loc., cu un castel vechiu și cu multe fabrici de bumbac. Peste tot cantonul Thurgau este o țerișoră puțin deloasă, foarte populată și de tot fertilă.

După aceea intrăm în cantonul Zürich și sosim la Winterthur, un oraș cu 12,000 loc., foarte industriaș, cu multe fabrici de locomotive și încungiurat de deluri plantate cu vii immense. Ținutul acesta a aparținut Austriei până la 1467. La Wallisellen, vedem colo departe în stânga Alpilor și eșind dintr'un tunel avem un prospect imponent asupra orașului Zürich, care este capitala acestui canton. — Zürich are o pozițiune de tot romantică, zace între, respective pôlele alor doi munți înalți, între Züricherberg, pe care vedem două edificii însemnate: Politehnicul și turnul astronomic, și între înaltul Cletliberg, pe a cărui culme zace un pension elegant, iar la capetul de dincolo al orașului se estinde un lac mare cu pozițiune încântătoare: „Züricher See”. Orașul are 21,000 de loc., și deși posedă 120 fabrici de mătăsărie, majoritatea edificielor au stilul villelor moderne, așa cât cu drept cuvânt Nemții 'l numesc: „Die Stadder Garten”.

Mai mult ne împune domul cel mare din centrul orașului, apoi frumoasa punte peste riul Limat, carele

desparte orașul în două, și în fine eleganța garei.

Dincolo de Zürich avem tot prospecte minunate. La Lägern ne aflăm lângă aripile munților Jura și trecând un tunel sosim la Baden, oraș cu 3410 loc. unde se află renumitele Therme de sulfur (47—50°) întrebuințate și de Romani. Apoi urmază Brugg, un orașel foarte vechiu, în a cărui apropiere se află Vindonina demolată de órdele lui Attila. Un viaduct imponent ne duce peste fluviul Aar și aci vedem ruinele castelelor Lenzburg, Wildeag și ruinele Habsburg, odinioară resedința antecesorilor Dinastiei Habsburgice. Aci ne aflăm pe o vale de tot fertilă și în stânga vedem șirul imponent al Alpilor, între cari ni se arată în depărtare culmele grandioase ale lui Rigi și Pilatus. Apoi intrăm în cel mai lung tunel al liniei noastre, în tunelul din Bözberg, lung de 2400 m. și când eșim din acesta ne frapază lângă Säckingen un prospect pompos asupra riului Rhin.

(Va urma).

preste un individ, care nu va pute înghiți nodul, cum îl înghiț eu.

Vasilie Mândrănu m/p.,
profesor.

Vămile în Dobrogea.

„Monitorul“ din Bucuresci publică următorul ordin circular către vămile înființate din nou în Dobrogea:

„Domnule șef! Prin regulamentul de administrația publică, promulgat la 14 Noemvre 1878 și inserat în „Monitorul oficial“ din 17 Noemvre, supt Nr. 286, toate legile, convențiunile și tarifele vamale actualmente în vigoare în România sunt aplicabile și Dobrogei, din momentul instituirii serviciului vamal în această parte a țării.

„Veți avea prin urmare d-le șef, a opera percepțiunile drepturilor vamale la import, conform tarifelor convențional s'eu general, după locul de provenință, ținând samă de toate instrucțiunile date prin circularele ministeriului, de pe care vi se înaintază câte o copie.

„O singură deosebire există între regimul vamal în vigoare în România și cel aplicabil Dobrogei. Această diferență este relativă la importarea tutunurilor, tăbăcurilor și țigărilor de origine străină.

„Prin art. 5 al regulamentului sus citat, tutunurile de provenință străină sunt impuse la o tacsă de importare de 500 lei suta de kilograme; astă tacsă este numai de lei 75, în ce privește tutunurile, ce ar proveni din România.

„Dovada despre provenința tutunurilor române nu poate rezulta decât din certificate eliberate de autoritățile locale, unde tutunul a fost cultivat, legalizate de judecătorii de pace s'eu de subprefecturile respective.

„Aceste certificate, indicând cantitatea tutunurilor, ce se importă, se vor alătura ca acte justificative pe lângă declarațiunile introductorilor.

„Afară de acesta, ve atrag serioasă atențiune asupra regulilor de păzit în privința următoarelor două cazuri:

„1. După usul urmat de serviciul vamal otoman, în cas de contestațiune între comerciantul introductor și prețuitorul fiscalului, se percep drepturile vamale în natură. Este bine înțeles, că acest usagi nu poate fi urmat de d-v.

„Însă ve-ți lua toate măsurile, ca să se facă cunoscut importatorilor regulile de urmat în cas de neînțelegere. Astfel se vor afișa în toate locurile aparinți atât dispozițiunile art. 89 din legea generală a vănilor, cât și art. 14 și 15 din convențiunea de comerț cu Austro-Ungaria, care determină procedura de urmat în această privință.

„Mai mult încă: vi se pune împărieasă îndatorire, d-v. și întregului personal al acelu birou, de a deștepta pe comercianți asupra tuturor formelor de păzit, pentru ca nu ignoranța n'ouei legislațiuni să potă avea consecințe păgubitoare pentru importatori.

„2. În privința transporturilor de mărfuri și efecte de la un port al României la altul, ve-ți urma a păzi formalitățile prescise de art. 156 din legea generală a vănilor.

„În fine, ve-ți semnala ministeriului dificultățile, ce ve-ți întâmpina la punerea în aplicațiune a legislațiunei vamale, spre a vi se da la timp toate instrucțiunile necesarii.

„p. Ministru, G. Cantacuzino.
„1878, Noemvre 16.“

Varietăți.

* Escel. Sa I. P. S. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul a pleț cu trenul de sara la Budapesta.

* (Societatea de lectură Andreiu Șaguna) a executat ședința sa publică eri sara în mod strălucit. Amenunte despre ședința cu altă ocaziune.

* (Mulțămită publică). La esamenul scolarilor din scola rom. gr. or. din cetate ce a avut loc la 30 Iunie a. c. dl. Capitán c. r. în pensiuene Constantin Stezariu, cu îndatinata sa buna voință, nu numai dădu espreziune bucuriei și mulțămirei sale pentru progresele obținute, ci totdeodată împărțasi pre fie care elev și elevă cu câte un ban de argint. De asemenea dl. protopresbiter Ioan Hania binevoise a împărți cu ocaziunea esamenului semestrului I o câțime considerabilă de cărți pentru tinerime ca premie. Comitetul parochial subsemnat împlinesce dar o plăcută datorință, pronunțând numișilor Domni cuvenita mulțămită pentru acesta bine voitore sprijinire a școlii n'ostre.

Din ședința comitetului parochial ținută la 21 Noemvre 1878.

Antoniu Bechniș m. p. Nicolau Reul m. p.
președinte notar.

* (Rațiociniu public). Primim dela societatea „Petru Maior“ din Budapesta următoarele:

Domnule Redactor! În numele societăței avem onore a vă roga cu tot respectul, se binevoiti a da loc în mult prețuitorul diar ce redigeți, acestui rațiociniu public „mulțămită publică.“

Societatea „Petru Maior“ exprimă cea mai profundă mulțămită acelor moranimoși domni, cari au avut bunătate a contribui pentru susținerea societăței și pentru fondul ei inalienabil, și anume:

1. pentru susținerea societăței:

În colecta concređută d-lui Drnd Augustin Dumitrescu. Ilustrii d. d. V. Mihalyi episcop 10 fl., Ioane cav. de Pușcariu 5 fl., Faur 5 fl., Magnif. Sale d. d. Dr. Gallu 10 fl., Serbu dep. dietal 5 fl., Stefan Antonescu dep. dietal 5 fl., Alecsandru Roman dep. dietal 4 fl., Alois Vlad de Sălisce 5 fl. — Suma 49 fl. v. a.

2. pentru fondul inalienabile.

În colecta d-lor Augustin Dumitrescu și Iacob Pop. Din Blaj: Mg. Sale d. d. canonici Constantin Papfalvi 50 fl. v. a. T. Cipariu 5 fl., Stefan Manfi 3 fl., Ioane F. Negruș 5 fl., I. Antonelli 3 fl., Leontin Leontean 1 fl., Elia Vlassa 2 fl., Antoniu Vestemean 3 fl. Din Alba-Iulia. Prea st. d. d. Ioan Coșeriu adv. 1 fl., G. Elecheș prot. gr. cath: 1 fl., Nicolau Bentia teleg. 1 fl., A. Maier not. 1 fl., G. Filip adv. 2 fl., N. Görög comer. 1 fl., Nicolau Barb adv. 1 fl., Alecsandru Tordoșan prot. gr. or. 1 fl., Nicola adv. 2 fl., A. Sasu concp. adv. 1 fl., I. Popp not. în Șard 1 fl. Din Teiuș. Prea st. d. d. G. Serbu 1 fl., St. Crișan doc. 2 fl., Ioane Roșu 1 fl., A. Popp 2 fl. — Suma 91 fl. v. a.

În colecta d-lui Traian Pop. Szarvasszó; Ilust. Sa M. Pavel episcop de Gerla 5 fl., Mag. Sale d. d. deputați dietali Petru Mihalyi 3 fl., Basiliu Jurka 3 fl., Georgiu Popp 5 fl. — Suma 16 fl. v. a.

În colecta d-lui Nicolau Mladin. Din Curticiu: Prea st. d. d. Moise Bocșan par. 2 fl., P. Budai not. 1 fl., I. Bolbocă prop. 1 fl., Fl. Cioră doc. 2 fl., G. Haiduc 50 cr., V. Miron doc. 1 fl., Moise Mladin par. 2 fl., T. Negru 40 cr., G. Radnean prop. 2 fl., Demetriu Tamasdan prop. 1 fl. Din Nădab. Prea st. d. d. Dem. Albiciu cond. not. 1 fl., I. Popescu not. 5 fl., I. Doboșin doc. 1 fl., I. Popoviciu par. 1 fl. Din Macea: Prea st. d. d. Ioane Mladin not. 5 fl., I. Moț 10 cr., Nicolau Petrilă par. 1 fl., Stefan Tulean par. în Socodor 1 fl. — Suma 28 fl. v. a.

În colecta d-lui Alecsandru Mihailoviciu. Din Varadia: Prea st. d. d. Ioane Alecsandrescu comer. 2 fl., Petru Jorgoviciu doc. 2 fl., I. Scală 1 fl. 50 cr., Paul Iorgoviciu par. 1 fl., Constantin Mihailoviciu doc. 1 fl., Iancu Mioc comer. 1 fl., Paul Berlia

jude 1 fl., Ioan Georgeviciu butariu 1 fl., Traian Alecsandrescu butariu 1 fl., Ioane Finke adm. dominal 50 cr., Pavel Mioc par. 50 cr., Const. Farcă 50 cr., E. Klempai 20 cr., N. N. 20 cr., Iosif Tamașel par. în Vraniu 5 fl., Simeon Popp prot. în Forotic 2 fl., T. Avrănescu par. în Nicolințu mare 1 fl. Din Costeiu: Prea st. d. d. Iacob Pătruț 1 fl., Simeon Schiopu comer. 1 fl., E. Weisz comer. 50 cr., Meila Co-reilă prop. 1 fl., Gavril Milețici comer. Oravița 2 fl., Alecsiu Nediciu par. în Ciclova 1 fl. 50 cr. G. Fiscea doc. în Ciclova 50 cr. — Suma 28 fl. 90 cr.

În colecta d-lui Aurel Popoviciu. Din Békés: Prea st. d. d. Simeon Popoviciu par. 1 fl., N. Popoviciu 30 cr. — Suma 1 fl. 30 cr.

În colecta d-lui Traian Barzu. Din Birchiș: Spect. d. Constantin Lazar jude cerc. 5 fl. Prea st. d. d. G. Stefani not. 2 fl. Dionisiu Ionaș can. 50 cr., Dem. Marcu par. 1 fl., Nicolau Vugu doc. 1 fl., D. Perin 30 cr. Din Bacamezeu: Prea st. d. d. Laurentin Barzu par. 1 fl. 50 cr., Filip Dumitru doc. 2 fl. Din Tella: Prea st. d. d. Toma Găletariu jude 2 fl., Demetriu Carabaș not. în Batta 2 fl., Daminescu not. în Dubescin 2 fl., Ioane Teran prot. în Lipova 1 fl., Terentin Petroviciu teol. abs. 1 fl., S. Bordoș pădurariu în Virismort 1 fl., Simeon Drăgoiu par. în Valea mare 1 fl., I. Vornica căpit c. r. 5 fl., St. Carabaș doc. 1 fl. Din Lipova: Prea st. d. d. Desideriu Borbolă adv. 6 fl., Pavel Jurma subpretore 1 fl., Suricescu 1 fl., Dumitrescu 1 fl., Procopie Lelescu 50 cr., D. P. Simeon 1 fl., Avram Păcurariu prop. 1 fl., Gregor Marienescu teol. abs. 1 fl. Din vëndarea a lor 6 eșemple din analele societăței „Petru Maior“ a 30 cr. a încurs 1 fl. 80 cr., Ioan Tuducescu 70 cr. — Suma 44 fl. 30 cr.

Dat din ședința plenară a societăței.

Budapesta în 25 Noemvre 1878.

Drd A. Dumitrescu m. p.,
v. președinte.

Teofil Bogdan m. p.,
secret. societăței.

* (Necrolog). George Biberea, învățătoriu a repausat în 19 Noemvrie v. a. c. în urma unui morb greu; remășițele pământesci s'au depus cu cinstea cuvenită la odihna vecinică în cimiteriul gr. or. din Ghilad. Fiă-i țărina ușoră!

* (În cestiunea „Resbelului orientale“). D-le Redactor! Permiteți-ne dacă vă molestăm prin aceste șire și să terminăm cu rugarea, ca să binevoiti a publica în colonele prosimului număr al „Teleg. Rom.“ următorul răspuns, cel dăm la întrebările adresate nouă în nr. 136 de către d. A. T. (F.?) din Secăramb, căruia altcum i-am răspuns și prin epistolă.

Înteruperea și întârzierea fasciōrelor următoare din „Resbelul orientale“ a provenit din cauza, că fasc. II s'a confiscat încă în luna lui Iuliu prin poliția din Graț, în urma unor pasagie, cari nu au convenit acelei on. poliție. Editorului s'a intentat proces de presă, pre care după primirea tuturor datelor îl vom descrie mai târziu în publicitate pe larg. Procesul abia s'a terminat în partea sa obiectivă numai în luna trecută. Această a fost cauza, ce a ținut pe d. editore pe loc cu continuarea opului din cestiune.

Sperăm că p. t. d. abonenti având considerațiune față de acest incident neprevēđut și nedorit, care a costat d. editore spese multe și daune mari, vor binevoi a escusa această întârziere încredințându-i, cumcă după asigurările primite dela d. editore opul va fi cel mult până la primăvară terminat împreună cu toate promisiunile făcute. Fasc. II, IV și V sunt deja gata și în scurt timp se vor împărți d. abonenti. Fasc. VI se află sub presă. Asemenea

se lucră, după cum s'ntem informați de către d. editore, cu totă energia la tablourile promise ca premie.

O. p. d. abonenti, afară de paci-ență, nu vor suferi cu nimica. În fine vă rogăm d. redactor a primi anticipative mulțămirele n'ostre pentru publicarea acestui răspuns precum și asigurarea deosebitei n'ostre stime și considerațiune.

Autorii „Resbelului orientale.“

* (Reuniunea femeilor române din Iași) s'a întrunit în ziua de 8 Noemvrie, spre a proceda la reînnoirea comitetului s'eu.

În aceeași adunare comitetul trecut au făcut o dare de samă.

Din această dare de samă rezultă că „Reuniunea femeilor române“ are un capital de mai bine de 60,000 lei, o casă în valoare de 35,000 lei și o școlă profesională cu un număr de 80 eleve.

* (Resbelul ilustrat). De curēnd a apărut un frumos tablou litografic, lucrat de mână artistului Schönberg, despre care am vorbit în unul din numerele n'ostre, și executat subț îngrijirea d-lui F. A. Lachman, corespondinte militar.

El represintă toate episoadele mai însemnate din resbelul nostru cu Turcia, iar în mijloc are portretul A. S. R. Domnitorul, dinpreună cu statul seu maior.

Acest tablou e cea mai frumoasă pōdōbă pentru casa ori-cărui Român, atât din punctul de vedere istoric, cât și din punctul de vedere artistic.

Se află de vëndare la toate librăriile din Bucuresci. Prețul 4 lei.

* (Sabia lui Michaiu Vitēzul). Nu pot ține comōra României la întunec. Nu am încetat în decurs de 50 de ani, de a căuta și a cerceta ori pe unde am putut descoperi anticitățițele țerei mele: argintarii, arāmarii, armurierii, pecetarii, plugarii, sătenii, și ori ce meserieși la care am socotit că pot găsi ceva, au fost necontenti vidițați de mine: astfel mă pot bucura astăzi de o colecțiune de anticități și rarități găsite toate în țara mea.

Cu chipul acesta dar, nu de mult am putut găsi și Sabia lui Michaiu Vitēzul. E numai lama de fer fără tēcă și fără mâner; pe dēnsa sunt încrustate litere mari de aur cirilice, ce se cetesec foarte bine: Michaiu Voivodul Valahiei. Rugina ce timpul de 277 ani a grāmădit pe lamă dovedesce în destul adevērul. Iar literele precum și un vultur, ce sunt încrustate la începutul inscripțiunei sunt de aur fin, foarte mari și descifraibile. Am espus'o astăzi la vederea tutulor în locuința mea, Calea Văcăresci Nr. 151, unde pot veni d. amatori de a o vedē de la orele 8 dim. până la 4 după amēdi.

Sunt hotărīt a vinde acest prețios monument ori-cărui amator cu prețul, cu care mă voiu putē învoi; iar a dēcea parte din suma vëndării se va trāmite onor. comitete județene, pentru ajutorul familielor soldaților căduți pe câmpul de luptă, ca unor descendenți ai eroului de la Călugăreni, întâiul posesor al acestui precios monument.

Locot. Col. D. Pappasoglu.

* (O curiositate diaristică). În insula Cipru apare precum comunică un corespondent dela „Frankfurter Ztg.“ un diar cu numele „Cypru“ care are doi redactori, unul grec și altul englez și se publică în ambele aceste limbi. Redactorul englez nu știe o bōbă de grecescă, asemenea nici grecul nu înțelege de loc englezesce, ambii redactori nu știu decât rēu limba franceză. Acești diariști se combat cu înverșunare în acelaș diar; Constantides, redactorul grec, combătū o adresă, pe care redactorul englez, Polmer, o lăudase într'un număr precedent și care i s'a tradus în grecește. — Englezul n'are ideă de lupta colegului s'eu, neștiind grecește. Iar publicul? acesta e liber a se atașa pe lângă acela din adversari, a cărui idei îi vor conveni mai bine. „R. L.“

* Dilele acestea d. Krupp a tur-nat un tun monstru. Această este piesa

de artilerie cea mai îngrozitoare, care a eșit până acum din această usină; ea are un calibru de patruzeci centimetri și aruncă un proiectil de 1606 livre cu o viteză de 500 metri pe secundă.

* Edison, ale cărui invențiuni sunt nenumărate, ar fi făcut o descoperire mai originală ca toate celelalte. El ar fi reușit să captiveze lumina zilei și razele soarelui și să le fixeze pe o bucată de hârtie de o preparațiune particulară. La întunec, această hârtie proiectează o strălucire admirabilă care durează în timp de două ore.

El speră să reușescă a face, ca hârtia să fie luminată pe timp de o zi întreagă și să o pue pe uliță din distanță în distanță, astfel încât să înlocuiască ecleragiul ordinar. „Tel.“

* (Patriotismul femeilor române în timpul resbelului). Sub acest titlu, cetim în „Românul“: Resbelul din urmă, care a dovedit lumii virejia ostașului român, ne-a oferit, pe lângă toate relele și avantajele lui, și ocaziunea de a cunoaște și aplauda patriotismul femeiei române din toate părțile.

Cât ne simțim mângăiați vedând că, pe când fiii țerei își făceau cu demnitate datoria în lupta eroică pentru onoarea națiunii, fiicele întregii națiuni, demne urmașe ale străbunilor lor, a-lergau s'aducă obolul lor pe altarul patriei, dând spriginul lor cauzei naționale.

Domnele române s'au împlinit cu demnitate și onoare datoria, ce le era impusă prin numele ce poartă, prin simțimintele ce nutresc, și nu numai cele din România liberă și independentă, ci și cele de dincolo de Carpați.

Acastă purtare a dornelor române merită deplină recunoștință. Ea merită și indemn; căci e bine de a nutri aspirațiunile frumoase și nobile ale unei națiuni. Acăsta, credem, a fost și scopul creării ordinului „Elisabeta Dómna.“

Domnele române din Austro-Ungaria, adevăratele cele din Bucovina și Transilvania, au participat cu zel la ajutorarea ostașilor români. Listele ofrandelor trimise de comitetele acelor domne către „Crucea roșie“ din România, sau către guvernul român, s'au vădit publicate prin diferitele foi române.

Stă acum la guvern de a întrebuița bine această instituțiune a decorațiunii pentru domne, a căreia menire este, nu numai de a recompensa faptele eminente și patriotice ale dornelor, ci și a da pentru viitor un indemn la astfel de fapte vrednice de imitat. Nu ne indoim dar, că guvernul nu va trece cu vederea nici peste acele fiice ale României, cari aparțin altor state și cari au îngrijit ca să nu lipsescă de pe altarul națiunii nici ofrandele Românilor transcarpațini.

* (Opiniunea a trei văduve) culasă de cronicarul diarului „l'Evenement“:

Întâia văduvă. — Am fost fericită în căsătorie, se poate să mai fiu încă, mă voi mărita încă odată.

A doua văduvă. — Am fost nenorocită în prima mea căsătorie, am dar șanse de fericire în a doua, mă voi mărita încă odată.

A treia văduvă. — Am fost norocită în prima mea căsătorie, nenorocită în cea de a doua, trebuie să-mi încerc norocul și să mă mărit încă odată. „Tel.“

* (Și Escelențiile au restanții de dare). „Pesti Napló“ scrie, că diregătoria din Budapesta fu cercată de erar a incasa dela ministrul-president Coloman Tisza 1000 fl. restanțe de dare, dela contele Melchior Lónyay 3000 fl. și dela Paul Móríczy asemenea o sumă însemnată.

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Praga, 11 Decemvre n. Principele de coronă arhiducele Rudolf din întemplare s'a pușcat în mâna stângă cu o pușcă de capsule. Pușcătura a pătuns în părțile cele mai fine dintre degetul cel mare și arătătoriu. Rana este de $\frac{3}{4}$ policari de lungă. Durerea este neînsemnată.

Buletinul prim: starea sănătății preste tot este multămitore, cruțare mai multă de lipsă.

Praga, 11 Decemvre n. Principele de coronă arhiducele Rudolf a avut linisce preste nopte. Friguri nu are. Rana e ușoară.

London, 11 Decemvre n. Casa de sus a respins amendamentul Halifax cu 201 contra 65 voturi și a acceptat fără votare moțiunea lui Cranbrook. În casa de jos s'a amănat desbaterrea pe joi.

Constantinopole, 11 Decemvre n. La ordinul sultanului Mahmud Damat pașa fu esilat. Acelaș se dice că are să fie guvernator în Tripolis.

Consemnare

despre contribuiriile generose făcute în favoarea luptătorilor vulnerați, a veduvelor și orfanilor căduți în luptă și a celor ce a rămas fără sprijin în urma conchiemării la arme a rezervistilor).*

Din Brețcu: Spiridon Dimian ad. ppsc. 2 fl., Dumitru Coltofean preot 2 fl., Constantin Dimian capelan 1 fl., Măcsim Popescu cantor 50 cr., Vasilie Fenechi sen. 1 fl., Vasilie Fenechi iun. 50 cr., Petru Ardelean 50 cr., Florea Stoichecki 40 cr., Ion Cosnean 50 cr., George Fenechi Cracana 50 cr., Ioan Dimian 50 cr., George Terzea 1 franc (leu nou), Ioan Cianga 1 franc (leu nou) Stoian Grosu 15 cr., Constantin Boldea 20 cr., cu discu adunați 1 fl., 15 cr., Ioan Thoma Teca 1 franc (leu nou), Neculae Terzea 60 cr., Constantin Rentia 50 cr., Damian Drăgănescu 1 fl., Stoica Boroșu 10 cr., George Zarnescu 10 cr., George Stan 50 cr., George R. Fenechi 50 cr., Vasilie Vrancean 40 cr., Ioan Cioban 10 cr., Ioan Grosu 20 cr., N. N. 20 cr. Suma: 15 fl. 6 cr. și 3 lei noi.

Din Sitabuzeu: Părintele Dima 1 fl., Neculae Rusu 1 fl., Văduva Reveca R. Comșa 50 cr., Neculae Neagoie 50 cr., David Carstea 10 cr., George Sporea 50 cr., Georgiu Vasiliu 30 cr., Neculae Vasiliu 20 George Neagoie 40 cr., Alecsie Comșa 25 cr., Ana Dumitru Muntean 25 cr., Anton Turiciu locot. 2 fl. Suma: 7 fl.

Din Kezdi-Martanuș: Eftimie Oprea 4 cr., Andreiu Casienean 10 cr., Ilie Ciocan 2 cr., Nicolae Cianga 10 cr., Ioan Micu Rentia 2 cr., Ioan Savu Ciocan 2 cr., Nicolae Oltean 4 cr., George Balcan 1 cot până. Teodor Stefan 1 cot până. George Pechian 2 cr., Petru Barba 2 cr., văduva Maria Andreiu Rentia 1 cot până, Pavel Stratulat 10 cr., văduva Maria Gge Stefan 16 cr., George Momoiu 4 cr., Petru Momoiu 2 cr., Ioan Momoiu jun. 2 cr., Ioachim Muntean 4 cr., Petru Ciocan 2 cr., Georgiu Boer 4 cr., Ioan Boer 4 cr., Andreiu Diagoiu 2 cr., Nicolau Muntean 8 cr., George Savu Ciocan 2 cr., Nicolau Secelén 2 cr., Thoma Dragoiu 2 cr., 1 cot de până, George Cioban 2 cr., Dragoiu Dragoiu 2 cr., Ioan Radu Ciocan 2 cr., Ioan Terlongeu jun. 2 cr., Georgiu Terlungén 5 cr., văduva Ana Andreiu Terlongén 2 cr., Ioan Ioan Rentia 6 cr., Ioan Suvéjan 2 cr., Irimie Barla 2 cr., Georgiu Barla 2 cr., Ioan Toma Rentia 2 cr., Ioan Popescu 8 cr., Vasilie Coltofean 2 cr., Petru Stefan 4 cr., Georgiu Coltofean 4 cr., Neculae Crisbășan 41 cr. Suma: 1 fl. 90 cr. 4 coți până.

Din Covasna: Niculau Comșa 1 fl., George Furtună 20 cr., Ioan Nițu 20 cr., Ioan Papuc 20 cr., Gligorie Sandulea 8 cr., Ioan Braiovean 20 cr., Toma Muntean 8 cr., George Muntean 8 cr., Iosif Enea 3 cr., Nistor Șerban 12 cr., George Enea 10 cr., Ioan Manca 10 cr., George Papuc 10 cr., Ioan Jinga 15 ct., Ioan Fortună 10 cr., Nicolae Papuc 20 cr., George Urzică 10 cr., Ioan Stefan 5 cr., George P. Manea 40 cr., Teodor Vrancean 20 cr., Staicu Oltean 20 cr., George Lazar 5 cr., Bărsan Șerban 15 cr., George Maier 30 cr., Florea M. Borosmen 10 cr., Ioan Barla 40 cr., Neculae I-

*) Colectele de mai sus, după cum arată consemnarea în original sau făcut de domni: Dumitru Tătulea, Spiridon Dimian Neculae Crisbășan, Nicolae Comșa.

chim 15 cr., Neculae Guiu 10 cr., Neculae Cenga 20 cr., Stefan Șerban 50 cr., Oprea Zmadu 20 cr., George Zmadu 20 cr., George Popica 10 cr., Petrea Lungu 20 cr., Ioan Moldovean 15 cr., Dumitru Zmandu 30 cr., Ioan Brașoven 10 cr., Iordache Popica 20 cr., Ioan Cașunean 20 cr., Neculae Manea 8 cr., Ana Dobros 10 cr., Ioan Dobros jun. 15 cr., Ioan Fortuna 20 cr., Ioan Maier 20 cr., Constantin Popica 10 cr., Alecsie Manea 20 cr., Neculae Fortună 4 cr., George Manea 8 cr., Ioan Timariu 10 cr., Ana George Cașunén 6 cr., George Teaca 20 cr., George Teaca 8 cr., George Fortună 10 cr., George Hulpoi 6 cr., Stanciu Oltean 10 cr., George Zice 4 cr., văduva Maria Cojan Șerban 8 cr., Ioan Costea 10 cr., Ioan Papuc 20 cr., Ioan Giuglea 20 cr., Oprea Lăcătuș 30 cr., Neculae Husariu 10 cr., Dumitru Husariu 15 cr., Neculae Cosnean 8 cr. Suma 10 fl. 59 cr.,

Bursa de Viena

din 9 Decembre n. 1878.

Metalicele 5%	61 60
Împrumutul naț. 5% (argint)	62 70
Împrumutul de stat din 1860	116 65
Acțiuni de bancă	785 —
Acțiuni de credit	230 30
London	112 86
Argint	100 —
Galbin	5 56
Napoleon d'aur (poli)	9 32 $\frac{1}{2}$
Valuta nouă imperială germană	57 60 $\frac{1}{2}$

Economic.

Brașov, 6 Decemvre n. Pro hectolitru: Grâu fl. 5.—6.40; Grâu sēcăreț fl. 4.60; Sēcără fl. 3.80—4.20; Orz fl. 3.70—4.10; Ovės fl. 2.10—2.15; Cucuruz fl. 3.80; Mălaiu fl. 4.90; Mazere fl. 6.20; Linte fl. 7.80—; Fasole fl. 4.20 Sēmēnță de cânepă fl. 5.80. Cartofi fl. 1.60; pro chilo: carne de vită 40 cr., carne de porc 44 cr.; carne de oie 24 cr.; Sēcă de bovine prospet fl. .32; (pro 100 chilo: topit 48 fl.)

Budapesta, 7 Dechemvre n. (Raport sēptēmēnal). Timpul continuă a fi urit, de cumva vântul de astăzi despre nordvest nu va aduce vre-o schimbare spre bine. În urma ploilor dese, rirurile se umflă mai tare în loc să scadă. Cetatea Segedin privesce cu mare temere, cum Tisa cresce mereu, amenințând cu inundări înspăimântătoare. Sēmēnăturile sânt frumose ca mainainte; din contră drumurile sânt rele din samă afară. Șōrecii continuă a aduce pagube sēmēnăturilor, deși tōmna a fost și este umedōsă preste măsură. Temperatura mijlocie a fost sēptēmāna trecută + 6° R.

Grâu s'a adus mult și a reușit cu prețuri bune. Circulația totală circa 100,000. În termine pro primēvară fl. 8.72 $\frac{1}{2}$.

Sēcara s'a vëndut cu fl. 5.60—6. Orzul ca mainainte, anume fl. 5.40—7. Ovėsul fl. 5.30—5.50.

Cucuruz nou s'a adus din greu și s'a vëndut cu fl. 4.15—4.20.

Păstăioșe: Fasole albă fl. 8.25 până 8.50; mazere fl. 9—10; linte fl. 9—10.

Porcii s'au vëndut și adevă: ung. grei cu 40—42 serbesci 38 $\frac{1}{2}$ —40; rom. 38—39 $\frac{1}{2}$ pro chilo greu tōte netto. S'au adus din Ungaria de sud 7210, din Ardél 70, din Serbia 510, din România 2400 pe calea ferată ung. de nord 2240 porci, porci de țară 1020, laolaltă 13.450 porci.

Unsōre de porc a scăđut puțin în preț, marfă promptă fl. 52—52.50 cu bute cu tot.

Sēcă de luminări fl. 45.75—46.50. Cartofi de prima calitate fl. 1.30—1.40.

Estras din fōia oficială „Budapesti Közlöny.“

Licitațiuni: în 23 Dec. 1878 și 23 Ian. 1879 imob. lui Petru Popa în Sērbi (trib. Deva); în 23 Dec. 1878 și 23 Ian. 1879 imob. lui Corneliu Moldovan în Deva (trib.); în 20 Dec. 1878 și 20 Ian. 1879 lui Lupu Hersch în Sēcătura (jud. cerc. Șomcuta mare); în 30 Dec. realitățile aparținătoare masei concursuale a baronului Stefan Wesselenyi în Topașan-Craiu (jud. cerc. Uiedin); în 30 Dec. 1878 și 29 Ian. 1879 imob. rămasului după Ioan Lenard jun. în Puieni; în 31 Dec 1878 și 31 Ian. 1879 imob. lui Neculae Radul în Jimbor (jud. cerc. Gherla); în 5 Febr. și 5 Mart. 1879 imob. lui Ioan Bordan și soției sale în Sibiu (tribunal);

în 18 Dec. imob. lui Ioan Saitis în Ardióra (jud. cerc. Uiedin); în 21 Ian. și 21 Febr. 1879 im. moștenitorilor lui Iosif Thot în Sibiu (trib.); în 10 Ian. și 11 Febr. 1879 imob. dnei David Finna în Osdolea; în 9 Ian. și 10 Febr. 1879 imob. lui Andrei Simon în Nyujtód (trib. Chezdi Oșorheiu); în 18 Ian. și 18 Febr. 1879 imob. lui George Lienerth în Roșia (trib. Sibiu); în 14 Dec. imob. lui Ioan Toth în Cluj (trib. Cluj); în 16 Dec. imob. lui Samuil Pap în Cluj (trib.); în 18 Dec. im. lui Vicentie Francisc Maté în Dămășa (jud. cerc. Uiedin); în 24 Ian. și 24 Febr. 1879 imob. lui Iacob Raveca în Bungard (trib. Sibiu); în 15 Dec. imob. d-nei Iosif Varadi în Alba Iulia (tribunal).

Nr. 155 ex 1878.

3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în parochia materă Stina cu filia Ciurnerna de clasa a III proto-presbiteratul Ungurașului la urmata aprobare din partea Pré veneratului Consistoriu archidieceșan dto 26 Ianuaru a. c. Nr. 3350 B. ex 1877 se escrie și publică concurs până la 23 Decembre st. v.

Emolumentele sânt:

1. Parochia cu filia, parte în stolă regulată prin sinodul parochial estrordinar ținut în Stina la 31 Maiu 1878, parte în porțiunea canonică, aduce anualmintele venitul sigur de 400—420 fl. v. a.

2. Din acest venit partea a III-a va fi a fiitoriului capelan.

3. Casă de locuință eschisiv de a parochului, cu grădină de $\frac{1}{4}$ juger de pământ.

Doritorii de a ocupa acest post, au de a se adresa către subscrisul oficiu protopresbiteral, așternându-și suplicele în sensul statutului organic al bisericeii nōstre drept măritore instruite.

Fizes-Sânpetru, 22 Nov. 1878.

În înțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Petru Roșca m/p,
prot. gr. or.

Nr. 82.

2—3

EDICT.

Ana Ioan Neamț născută în Porumbacul de sus de rel. gr. or. carea în a. 1873 cu necredință a părăsit prelegiuitul seu bărbat Georgiu Stoichița tot din Porumbacul de sus de rel. gr. cat. nesciindu-se locul ubicațiunii sale prin acăsta se provōcă, ca în termin de un an de la publicarea acestui Edict să se prezenteze la oficiul protopopesc gr. or. al Făgărașului II spre a fi confronțați la olaltă, căci la din contră se va suscepe și pertracta procesul divorțial și în absența citatei.

Avrig, 1 Noemvre 1878.

Oficiul protopopesc al Făgărașului II ca for matrimonial de 1-a instanță.

Nr. 462—1878.

2—3

EDICT.

Nicolae Vasilie Cristolovean din Brașov a părăsit cu necredință aprōpe de 12 ani de zile prelegiuita lui soție Stanca Nicolae Ciobotar tot din Brașov, și pribegește în lume fără de a să ști locul unde se află, și de mai trăiesce este prin acăsta citat, ca în termin de șese luni, să se prezenteze înaintea subscrisului for matrimonial, căci la din contră și în absența lui se va pertracta și decide procesul divorțial intentat asupra-i.

Brașov, 15 Novembre 1878.

Forul matrimonial gr. or. al tracului protopresbiteral al Brașovului I.

Iosif Barac m/p,
prot. gr. or.